

朋友圈晒“警官照” 穿警服接女友下班

“制服”男友设下“甜蜜圈套”

《中国青年报》李超

“我希望他关在里面一辈子,永远都不要出来害人!”这是丁红(化名)生前对案件承办检察官说的最后一句话。2020年10月,因债务压力、心灵创伤被确诊为抑郁症的丁红,结束了自己年轻的生命。让丁红感到伤心的男人正是她的前夫朱文(化名)。在相识仅5个月后,两人就闪婚。这段婚姻只维持了不到两个月,2020年7月21日,两人办理离婚登记。

这场看似普通的闪婚暗藏玄机,朱文已向丁红借款50余万元。其中,大部分借款则是由丁红贷款筹集。据了解,在两年时间内,朱文先后通过伪装身份,从12名被害人处诈骗350余万元。日前,江苏省苏州市吴江区人民法院以诈骗罪判处朱文有期徒刑14年,并处罚金14万元。

被骗借给男友50多万元

2020年初,丁红通过婚恋平台结识了“公安民警”朱文,朱文晒出各种工作生活的“警官照”。丁红接受检察官询问时表示,这个帅气的小伙子给她安全感。

初次见面后,两人开始频繁联系。朱文时常身穿警服接丁红下班,并带她到家里作客,随后两人确立恋爱关系。没过多长时间,这段“甜蜜爱情”就变味了。朱文开始用各种理由向丁红借钱:工作调动需要打点关系、欠款催账资金周转不灵……朱文借款的数额越来越大、次数也越加频繁。

2020年5月,朱文带着丁红到安徽“旅游”,并展示他正在经营的纺织厂。朱文告诉丁红,纺织厂近期效益不佳,资金周转不灵。倘若因为资金纠纷被单位知道,他的工作就保不住了。朱文再次向丁红借钱。

“你为什么不向父母借钱呢?”丁红将信将疑。此前,在朱文描述中,他的家庭条件殷实。

朱文说,他是寄养家庭的孩子,跟亲生父母和养父母都不亲。从小到大,朱文只能独自打拼。丁红瞬间产生同情,想到朱文也会不定期归还部分借款,丁红觉得他并不是骗子,反而是个靠谱的男人。

短短几个月,丁红共借给朱文50多万元。其间,丁红多次催要无果。为了安抚丁红,朱文提出与丁红领证结婚。两人领证后,朱文早出晚归,甚至以加班、应酬等各种理由不回家。

丁红对朱文感到伤心和失望,每次打电话争吵时,朱文都会主动提出离婚。经过数次争吵后,丁红同意离婚。她本以为拿回借款就可以开始崭新生活,但这件事还远远没有结束。

离婚第二天去领结婚证被认出

离婚第二天,丁红接到一名陌生女子电话。对方声称自己为朱文的未婚妻。两人认识一年多了,即将领证结婚,并已怀有身孕8个多月。

回想到朱文三番五次借钱,丁红越想越觉得不对劲,丁红选择报警。

7月29日,吴江警方立案侦查,于次日将朱文抓获,并在朱文家中搜查各类假冒职业服装与伪造的不动产权证书。

经过审讯、调查取证,警方发现,那名怀有身孕的女子刘芳(化名)也是本案受害者之一。

与丁红离婚第二天,朱文就与刘芳来到民政局,准备登记结婚。民政局工作人员核对完两人证件,突然认出了朱文,“你不是昨天才来离婚吗?”朱文一脸尴尬,刘芳当场拂袖而去。回家后,刘芳与朱文大吵一架。

在朱文的死缠烂打下,刘芳考虑到即将出生的孩子,再次选择相信他。直到警方带着被抓获的朱文到刘芳家指认现场时,刘芳才彻底发现真相。作为某家企业负责人,刘芳也曾对朱文的“律师”身份产生怀疑。

“制服达人”的行骗生涯

事实上,自称“家庭条件优渥”的朱文初中辍学,见过大城市的繁华后,朱文感到依靠打工的收入远远达不到期望的消费层次,贪图享乐的他开始“走捷径”。

从2000年开始,20年间,朱文先后7次因诈骗罪被刑拘或入狱。每次行骗,朱文都会伪装成出生于高级知识分子家庭并有一定社会地位的成功人士。此外,他还会“包



装”朋友圈内容,发布相应的工作场景或状态。

进行充分准备后,他开始在各大婚恋网站上挑选以个体老板等经济条件较好的大龄独立女性为主体的“猎物”。

锁定目标后,朱文会主动联系对方。在相处过程中,朱文也会主动示好,利用花言巧语博取对方好感,并在短期内确定关系。甚至,他还会在逢年过节登门拜访女方父母,让对方感受到真心和温暖。

在受害女性掉入温柔陷阱后,朱文就开始想方设法骗钱。一旦对方有所怀疑或者追讨欠款,他便主动拿出多张产权证书,向女方展示“财力”。为使受害者放松警惕,朱文还虚构了拥有教师身份的“母亲”,由这位“母亲”承诺替“儿子”的债务“兜底”。

据吴江区人民检察院办案检察官介绍,朱文的制服都是在网上购买,不动产权证书也是伪造的。房子、车子均为租借。

男子杀妻后逃进深山 被无人机追捕归案

《人民公安报》肖新民 黄琼

2020年12月10日,湖北省恩施土家族苗族自治州巴东县大支坪镇发生一起命案。案发后,嫌疑男子谭某潜逃,躲进大山深处。民警和村民组成200多人的队伍,在一眼望不到边的群山中,踏着积雪破冰展开艰苦搜捕。通过无人机进行高空航拍、三维还原、立体成像,无人机最终发现了谭某藏身之处。民警迅速形成包围圈,通过无人机对谭某喊话。自知逃不掉的谭某,只能选择自己走出来。



男子行凶后逃进深山

2020年12月10日早上,55岁的谭某与妻子因家庭琐事发生争吵,气头上的谭某持刀将妻子杀害后潜逃。当地警方发布协查通报,最高奖励5万元抓捕凶手。

大支坪镇四周是莽莽大山,到处是悬崖峭壁和神秘莫测的山洞,当时刚刚下过一场大雪,雪后的山头白茫茫一片。谭某靠着多年山里生活的经验,藏在山中

隐匿不出来。民警和当地村民组成了200多人的搜捕队伍,在积雪的山里展开地毯式排查,可山林茂密地形复杂,搜捕难度极大。

无人机搜寻发现踪迹

案发后,州、县两级公安机关联合开展侦查。案发第二天,技术专家携带3架高科技红外线无人机赶

赴大山深处,展开高空搜寻。面对山林绵延、沟壑纵横、复杂的地理环境,专家组将无人机放飞到400多米的高度,遥控器屏幕中山林中的树木及山体一览无遗。

技术专家介绍,两架多旋翼无人机升上400米高空,利用机身上的专业5镜头相机拍摄高分辨率、带真实纹理的实景三维模型,可真实还原山中现状及周边环境,在电脑前实现立体成像、数字化运算,令人“身临其境”。另一架无人机根据指令,承担空中搜寻任务。当晚8点多,嫌疑人踪迹被系统发现并自动预警。

根据无人机侦查显示,目标位置处于茂密的山林中,此处是悬崖峭壁。2020年12月13日清早,搜捕队伍根据三维模型科学布置警力,准备实施抓捕。

凶手无路可逃选择自首

搜捕队伍冒着大雪,穿过荆棘丛林,到达疑似目标地点,经过一番搜寻,民警在一处悬崖的石阶上发现了食物和衣物,却未发现谭某。大家向四周望去,悬崖陡峭,绝壁上布满青苔,凸出部分的石阶上只能站下一个人,稍不注意踩空跌落,后果不堪设想,抓捕工作一时陷入困境。

民警判断,谭某没有逃出包围圈,也许是躲在不易被发现的地方做最后挣扎。

根据无人机排查的范围,搜捕队伍继续在山里展开更细致搜寻。无人机24小时巡逻,空中喊话,搜捕范围也越来越小。无路可逃且疲惫不堪的谭某终于从悬崖处走出,向民警自首。